

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

452005, Республика Башкортостан, г. Белебей, ул.Красная, д.116,
Администрация муниципального района Белебеевский район РБ

24 января 2024 года

№2

Об утверждении отчета о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан в 2023 году

В соответствии с Федеральным законом № 120-ФЗ, Законом Республики Башкортостан от 29 декабря 2007 года № 522-з «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав», постановлением Правительства Республики Башкортостан от 10 июня 2014 года № 253 «Об утверждении Положения о комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав, Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан, именуемая в дальнейшем комиссией, в составе председательствующего:

председателя КДН и ЗП Смирновой М.В.;

секретаря Комиссии: Смородина А.П.;

членов комиссии: Дутовой Л.М., Гильфанова Р.З., Михайлова С.А., Павловой Е.И., Быстровой М.И., Галиева Р.Х., Аминовой А.В., Бикмухаметова А.И., Буняевой Т.В.

с участием помощника прокурора Варейкина С.Г.;

рассмотрев в заседании проект отчета о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан в 2023 году Комиссия в целях повышения эффективности координации деятельности в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в муниципальном районе Белебеевский район РБ, Комиссия

ПОСТАНОВИЛА:

1. Утвердить отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан в 2023 году.

2. Отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан в 2023 году направить в Комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Республики Башкортостан в течение 5 дней со дня утверждения.

3. Отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан в 2023 году разместить на официальном сайте

Администрации муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан.

4.Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на председателя Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан Смородина А.П.

Председатель Комиссии по делам
несовершеннолетних и защите их
прав при Администрации
муниципального района
Белебеевский район
Республики Башкортостан



А.П.Смородин

Утвержден
Постановлением комиссии по
делам несовершеннолетних и
защите их прав при
Администрации муниципального
района Белебеевский район
Республики Башкортостан
от 24 января 2024 года № 2

ОТЧЕТ
о работе по профилактике безнадзорности
и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального
района Белебеевский район Республики Башкортостан в 2023 году.

Постановлением Главы Администрации муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан от 24 августа 2023 года № 889 образована комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан (далее - Комиссия), определен ее состав, который в настоящее время состоит из 17 человек. Членами комиссии являются представители основных органов и учреждений системы профилактики: органов местного самоуправления, органов внутренних дел, опеки и попечительства, образования, здравоохранения, по работе с молодежью, культуре и спорту, социальной защиты населения, занятости населения. В связи сокращением финансирования с 1 января 2024 года в комиссии работают на постоянной основе и осуществляют организационно-методическое обеспечение работы комиссии 2 сотрудника.

Комиссия является коллегиальным органом и координатором деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствующих этому, обеспечению защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, социально-педагогической реабилитации несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, выявлению и пресечению случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий. В реализации этих задач Комиссия руководствуется федеральным законом № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», положением «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав», утвержденным Постановлением Правительства Республики Башкортостан от 10 июня 2014 года № 253.

Согласно ежегодного совместного Плана работы Комиссии и органов системы профилактики, в 2023 году была продолжена целенаправленная работа по снижению уровня преступлений и правонарушений

несовершеннолетних, снижению количества незанятых полезной деятельностью подростков, по пропаганде здорового образа жизни, по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних, по предупреждению повторных преступлений и правонарушений, по формированию правовой грамотности, по максимальному охвату досуговой деятельностью несовершеннолетних муниципального района Белебеевский район.

Для осуществления поставленных задач Комиссия вела свою деятельность по трем направлениям: административная практика, работа с несовершеннолетними, работа с семьями.

Все направления тесно взаимодействуют друг с другом, тем самым позволяя наиболее эффективно добиваться результата от поставленных задач.

За 12 месяцев 2023 года было проведено 26 плановых заседаний Комиссии, из них 5 выездных.

На заседаниях рассмотрено 451 административный материал, взыскано 454 тыс.рублей. По итогам рассмотрения административных протоколов с января 2023 года по 31 декабря 2023 года выявлены и поставлены на учет 46 семей, находящихся в социально-опасном положении, выявлены и поставлены на учет 52 несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении.

За 12 месяцев 2023 года на плановых заседаниях КДН и ЗП вынесено 41 постановление по профилактическим вопросам.

Рассмотрено 12 заявлений граждан, 82 заявления из образовательных организаций.

Анализ статистических данных по преступности среди несовершеннолетних за 12 месяцев 2023 года в сравнении с аналогичным периодом 2022 года свидетельствует о снижении подростковой преступности.

По итогам 12 месяцев 2023 года направлено в суд 8 уголовных дел, совершенных несовершеннолетними, из которых относятся к категории особо тяжких - 0 преступлений, тяжких -4, средней тяжести 4. В текущем году приняли участие в совершении преступлений 6 несовершеннолетних.

Важной составляющей в профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних является предупреждение преступных посягательств в отношении детей.

По итогам 12 месяцев 2023 года в МР Белебеевский район РБ зарегистрировано 66 криминальных посягательств, совершенных в отношении несовершеннолетних.

В структуре указанных преступлений преобладают противоправные деяния против семьи и несовершеннолетних – 41 факт, предусмотренные ст. 157 УК РФ (*неуплата средств на содержание детей*).

Далее следуют преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних – 11 фактов (15,3%), в том числе, предусмотренных ст. 132 УК РФ (*совершение насильственных действий сексуального характера*) – 5 фактов, ст. 134 УК РФ (*вступление в половое сношение с лицом, не*

достигшим 16 летнего возраста) – 4 факта ст. 135 УК РФ (развратные действия) – 2 факта.

В текущем году зарегистрировано совершение родителем особо тяжкого преступления в отношении несовершеннолетнего.

В настоящее время на учете в ОДН ОУУП и ПДН Отдела МВД России по Белебеевскому району состоят 6 групп несовершеннолетних антиобщественной направленности, в состав которых входят 12 подростков. Сотрудниками полиции организован обход жилого сектора, в ходе которого проведена разъяснительная работа с несовершеннолетними и их законными представителями по недопущению совершения преступлений и вовлечения несовершеннолетних в деструктивную деятельность. Сформированы перечни мест концентрации несовершеннолетних, подростковых групп антиобщественной направленности, действующих на обслуживаемой территории. В истекшем году за совершенные противоправные деяния в Центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей (место дислокации г. Уфа) помещено 12 подростков.

По состоянию на 31 декабря 2023 года на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав состоят 27 несовершеннолетних. На каждого заведено личное дело, ежеквартально собирается информация о проведенной работе, акты обследования условий жизни.

Органами системы профилактики ежемесячно обновляется и дополняется база данных семей, находящихся в социально-опасном положении. На 31 декабря 2023 года на учете состоит 59 семей, с профилактического учета было снято 53 семьи (44 семьи в связи с улучшением ситуации). На каждую семью заведено личное дело, разработан межведомственный комплексный план по проведению индивидуальной профилактической работы в отношении семьи, находящейся в социально опасном положении. Каждая семья, состоящая на учете, ежеквартально посещается по месту жительства, составляется акт жилищно-бытовых условий проживания семьи. Учреждения образования культуры и спорта дети из данных семей максимально привлечены к внеурочной деятельности, к занятиям в кружках и секциях. Учреждения здравоохранения осуществляют контроль за состоянием здоровья и развитием детей.

Ежемесячно проводится анализ состояния безнадзорности, правонарушений и преступлений несовершеннолетних, в ходе которого используются сведения, поступающие в Комиссию из полиции о преступлениях, совершённых несовершеннолетними, о количестве поставленных на учет несовершеннолетних, совершивших повторные преступления. Выясняются причины и условия, способствующие совершению правонарушений и преступлений, что позволяет проводить комплексно реабилитацию несовершеннолетних, правильно определить приоритеты деятельности Комиссии.

Комиссия ведёт планомерную работу с несовершеннолетними, нуждающимися в ресоциализации. Списки сверяются с полицией, образовательными организациями, обрабатываются и направляются во все органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и

правонарушений несовершеннолетних для организации работы с несовершеннолетними.

Комиссия оказывает несовершеннолетним и семьям помощь в решении жизненных проблем.

Так, направлено:

- на лечение к врачу-наркологу – 25 несовершеннолетних, 38 родителей;
- в Центр занятости для трудоустройства-33 родителя;
- к врачу-суицидологу –15 несовершеннолетних.

Комиссией совместно с отделением по делам несовершеннолетних ОМВД России по Белебеевскому району, отделом опеки и попечительства, Управлением образования, Управлением социального развития в отчетный период организованы 8 рабочих рейдов, в ходе которых были посещены 29 семей, оказавшихся в социально-опасном положении, 8 несовершеннолетних, оказавшихся в социально-опасном положении. Со всеми родителями и несовершеннолетними проведены беседы, оказана консультативная помощь.

В целях социально-психологической помощи несовершеннолетним осуществляется тесная связь с Центром социально-психологической помощи семье, детям и молодежи МБУ МП «Ровесник». На каждое плановое заседание Комиссии приглашается психолог. Практикуется направление несовершеннолетних к психологам для оказания индивидуальной психологической помощи. В 2023 году психологическую помощь получили 55 несовершеннолетних и 95 семей, оказавшиеся в социально-опасном положении.

Ежемесячно на заседании Комиссии рассматриваются вопросы профилактики преступлений – заслушиваются руководители органов и учреждений системы профилактики (органов образования, опеки и попечительства, здравоохранения, внутренних дел, молодежной политики, культуры и спорта учреждений соцзащиты), рассматриваются материалы об отказе в возбуждении уголовных дел в отношении несовершеннолетних, принимаются конкретные решения по каждому подростку, даются сроки исполнения, ведется контроль за поручениями. В 2023 году на заседаниях заслушали 17 руководителей органов системы профилактики.

С целью контроля за обучением и полезной занятостью подростков, проводится анализ отчислений и переводов из учреждений профессионального образования. В случае отчислений с нарушением прав несовершеннолетних студентов, принимаются меры по продолжению обучения в другом учреждении.

Органами системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в 2023 году был проведен комплекс мероприятий по всем направлениям профилактической деятельности. Так, проведено два традиционных профилактических месячника «Я в здоровом мире» и «Мои занятия - мое будущее», ежегодный конкурс на лучшую организацию работы по профилактике, выступления на родительских собраниях, ежеквартальные индивидуальные беседы со стоящими на учете несовершеннолетними.

Большую работу по снижению количества детей-сирот или детей, оставшихся без попечения родителей проводит отдел опеки и попечительства

администрации муниципального района Белебеевского района Республики Башкортостан. В случае невозможности сохранения кровной семьи детей помещают в социальные приюты для детей и подростков. Помещение детей в социальные приюты проводится с целью временной изоляции детей от родителей, исключения угрозы жизни и здоровью, восстановления детско-родительских отношений, возможности родителей исправить сложившуюся в семье неблагоприятную ситуацию.

В 2023 году в социальные приюты и дома ребенка временно помещено 31 детей, 15 из которых возвращены в кровные семьи.

Семья «ставится на сопровождение». Совместно с центром «Семья» изучаются «ресурсы» семьи, позволяющие вернуться к нормальному образу жизни и не потерять детей, даются рекомендации родителям. С членами семьи проводятся профилактические беседы, совершаются выезды по месту проживания для обследования жилищно - бытовых условий.

Во время нахождения детей в социальных приютах совместно с центром социально-психологической помощи семье, детям и молодежи МПБ МП «Ровесник», центром «Семья», образовательными и медицинскими организациями, отделами загс, ОМВД и другими учреждениями решаются вопросы жизнеустройства и занятости, родителям и детям оказывается психологическая, юридическая, материальная поддержка и проводятся консультации по вопросам жизнеустройства.

Решения о мерах, направленных на ресоциализацию семей, и о возврате детей в кровные семьи принимаются коллегиально на заседаниях КДН и ЗП.

В 2023 году была проведена работа по профилактике социального сиротства с 20 семьями, в результате которой в 11 семей дети были возвращены, в 2 семьях родители лишены либо ограничены в родительских правах.

На учете в Белебеевском межмуниципальном филиале ФКУ УИИ УФСИН России по Республике Башкортостан в 2023 году состояли 2 несовершеннолетних. Со всеми несовершеннолетними велась активная работа по профилактике преступности, с осужденными проводились профилактические беседы, им разъяснялись права и обязанности. Со всеми несовершеннолетними в обязательном порядке при постановке на учет проводится социально-психологическая работа (тестирование психологом). В своей службе инспекция взаимодействует с комиссией по делам несовершеннолетних, с администрацией города Белебей, со службами ОМВД России по Белебеевскому району, с МО ФССП по Белебеевскому району, с судами, с прокуратурой, с предприятиями и организациями Белебеевского района и другими.

Совместно с сотрудниками ОМВД России по Белебеевскому району были проведены различные рейды и мероприятия по охране общественного порядка, в том числе всероссийская операция "Условник", «Закон и порядок», также были проведены совместные рейды с органами опеки и попечительства при администрации муниципального района Белебеевского

района, проверкой были охвачены все осужденные, состоящие на учете в филиале.

В течение отчетного периода филиалом проводилась работа по исполнению приговоров в отношении осужденных к мерам наказания не связанных с лишением свободы. Осуществлялся контроль совместно со службами ОМВД России по Белебеевскому району за осужденными, состоящими на учете в ОДН. Проводится сверка на предмет выявления осужденных, а также обмен информации о допущенных осужденными нарушениях.

В целях выявления несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, проводились рейды совместно с сотрудниками ОМВД России по Белебеевскому району, (отделом участковых уполномоченных полиции, ОДН), проверялись социально – бытовые условия у осужденных, состоящих на учете в Белебеевском МФ ФКУ УИИ УФСИН России по РБ. В ходе проверок по месту жительства с осужденными проводилась воспитательная работа, профилактические беседы, разъяснялись их права и обязанности, проводились беседы с совместно проживающими и родственниками. На каждого осужденного в личных делах имеется информация о его месте жительства и работе. Сотрудниками филиала оказывается помощь в решении различных семейно-бытовых и других проблем.

Филиалом ежемесячно направляются обновленные списки осужденных в дежурную часть ОМВД, в службу отдела участковых уполномоченных полиции, отдел по делам несовершеннолетних, в комиссию по делам несовершеннолетних и в отдел по исполнению за административным законодательством, уголовный розыск, отдел вневедомственной охраны, а также списки осужденных имеющих ограничения во времени, для контроля и своевременного информирования УИИ.

В целях комплексного решения проблем профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также их семей, находящихся в социально-опасном положении, ГКУ Юго-западный межрайонный центр занятости населения тесно взаимодействует с сотрудниками комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. В 2023 году специалистами ЦЗН отработаны 18 планов индивидуально профилактической работы на родителей, находящихся в социально-опасном положении. Из них 5 трудоустроено, 8 трудоустроились по нашей рекомендации, 22 несовершеннолетних были приглашены на консультацию и тестирование по профессиональной ориентации, с целью изучения интересов.

За 2023 год временно трудоустроено 499 учащихся в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, заключено 38 договоров с учебными заведениями. На материальную поддержку несовершеннолетних израсходовано 171,7 тыс.рублей из средств бюджета республики и 210,6 тыс.рублей из местного бюджета.

Многогранная работа проводится в службе семьи в Белебеевском районе и г.Белебей ГБУ РБ Белебеевский МЦ «Семья». Это индивидуально – профилактическая, просветительская работа с семьями: консультации,

патронаж, лектории, тиражирование листовок и буклетов. Психокоррекционная работа: консультации, индивидуальная и групповая психокоррекционная работа, диагностическое обследование, тестирование, лектории.

Со всеми семьями, признанными находящимися в социально опасном положении осуществлялась профилактическая, психокоррекционная работа по утвержденному Плану работы КДН и ЗП, Службы семьи. По проекту «Моя семья» в 2023 году прошли лечение от алкогольной и наркотической зависимости 8 семей. В 2023 году по мероприятиям Детского телефона доверия – охват 83 семьи.

Ежемесячно проводятся индивидуальные встречи с родителями из семей, находящимися в социально опасном положении, состоящими на учёте КДН и ЗП по возврату детей из детских приютов, дома ребенка на тему: «Права и обязанности родителей», «Психологическая безопасность ребёнка», «Лишение родительских прав», «Родительский авторитет». И еще много разных мероприятий профилактического характера.

В службе семьи ведется индивидуальная работа психолога по выявлению причины пропусков образовательного учреждения с родителями и их детьми (тестирование, анкетирование), посещение семьи на дому, проведение разъяснительных консультаций в семье по возвращению ребёнка в школу, организация мероприятий по привлечению адресной социальной и психологической помощи, организация психолого-педагогического просвещения родителей, лекции по профориентации. За 2023 год охват - 64 семьи.

Органы социальной поддержки населения Республики Башкортостан содействуют в реализации права на предоставление мер социальной поддержки отдельным категориям граждан: обеспечение социальной поддержки семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, граждан, имеющих детей, проводится информационно-разъяснительные работы среди населения по вопросам предоставления мер социальной поддержки.

55 301 гражданам оказана консультативная помощь по вопросам назначения ЕДК, социальных пособий малоимущим гражданам и ежемесячных пособий на детей, субсидий на ЖКУ, АСПК, выплаты материальной помощи и другие выплаты. Даны ответы на 1195 устных обращений

А также филиал оказывает денежные выплаты членам семьи участников СВО.

Многодетным семьям назначаются и выплачиваются ежемесячные пособия на детей, ежемесячная денежная компенсация по оплате за жильё и коммунальные услуги, а также представляются справки, подтверждающие отнесение семьи к категории малоимущих для реализации права на получение денежной компенсации за приобретенную школьную форму и на обеспечение бесплатным питанием учащихся государственных и муниципальных общеобразовательных организаций. За отчетный период по филиалу выдано 1746 справок на бесплатное обеспечение детей в возрасте до 3-х лет продуктами детского питания; 127 справок на

обеспечение специализированными продуктами питания беременных женщин и кормящих матерей; 1324 справки многодетным малоимущим семьям на бесплатное питание в общеобразовательных учреждениях и учащимся в профессионально-образовательных организациях; 759 справок многодетным малоимущим семьям на денежную компенсацию за приобретенную школьную форму; 290 справок на предоставление школьно-письменных принадлежностей первоклассникам из многодетных семей; 563 справки на социальную стипендию, учащимся из малоимущих семей; 140 справок, подтверждающих отнесение семьи к категории малоимущих для получения путевки в лагерь, а также 1242 справки о получении (неполучении) мер социальной поддержки и о выплатах в службу судебных приставов.

За 2023 год по мероприятию адресная социальная помощь на основании социального контракта филиалом заключено 340 контракта (по Белебеевскому району и г.Белебею – 77), из них 64 семей получили социальную помощь, направленную на преодоление гражданином трудной жизненной ситуации (по Белебеевскому району и г.Белебею – 20), 69 контрактов по направлению осуществления индивидуальной предпринимательской деятельности (по Белебеевскому району и г.Белебею – 16), 134 контракта по направлению - поиск работы (по Белебеевскому району и г.Белебею – 38), 73 контракта на ведение личного подсобного хозяйства (по Белебеевскому району и г.Белебею – 20).

В 2022 году органы здравоохранения внесли свой вклад в дело профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. При поликлинике № 1 ГБУЗ РБ Белебеевской ЦРБ функционирует кабинет врача-нарколога по обслуживанию детского и подросткового населения. Кабинетом социально-психологической помощи проводятся лекции, беседы и семинары в школах и среднеобразовательных учреждениях.

В детской поликлинике специалистом по социальной работе совместно с участковыми педиатрами и медсестрами осуществляется патронаж, по г. Белебей и выезд в районные сельские населенные пункты, с целью контроля за состоянием здоровья, жилищно-бытовых условий несовершеннолетних и выявления семей, находящихся в социально опасном положении. Поскольку работа детских поликлиник напрямую касается заботы о здоровье несовершеннолетних, медицинские работники оперативно выявляют и фиксируют факты жестокого обращения с детьми и ненадлежащего ухода.

С целью снижения числа семей, попавших в трудную жизненную ситуацию и асоциальных семей при детской поликлинике организован кабинет социально-психологической помощи. При добровольном обращении в кабинете медико-социальной помощи оказывается социально-правовое консультирование по предоставлению льгот, пособий, по лекарственному обеспечению и т.д. Так же для устранения неблагополучия в семье, детской поликлиникой проводится индивидуальная профилактическая работа согласно Межведомственному комплексному плану, утвержденного заместителем КДН и ЗП при Администрации МР Белебеевский район РБ.

С целью снижения числа семей, попавших в трудную жизненную ситуацию и асоциальных семей при детской поликлинике организован кабинет социально-психологической помощи. При добровольном обращении в кабинете медико-социальной помощи оказывается социально-правовое консультирование по предоставлению льгот, пособий, по лекарственному обеспечению и т.д. Так же для устранения неблагополучия в семье, детской поликлиникой проводится индивидуальная профилактическая работа согласно Межведомственному комплексному плану, утвержденного заместителем КДН и ЗП при Администрации МР Белебеевский район РБ. Психологом детской поликлиники оказывается психологическая помощь детям из семей, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В женской консультации специалистом по социальной работе совместно с участковыми врачами-гинекологами и участковыми акушерками осуществляется патронаж по месту жительства беременных женщин «группы риска», что позволяет своевременно выявлять семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации. За 2023 год состояли на учете 24 женщины «социального риска», из них 13 несовершеннолетних беременных.

Кабинет социально-психологической помощи осуществляет консультативно - лечебную и профилактическую помощь подросткам и их родителям, обратившимся в связи с кризисным, суицидоопасным состоянием. Так же осуществляет сбор и анализ информации о суицидоопасных попытках среди несовершеннолетних. Кабинетом социально-психологической помощи проводятся лекции, беседы и семинары в школах и среднеобразовательных учреждениях. Ведется совместная профилактическая работа с несовершеннолетними с КДН и ЗП

В кабинете нарколога по обслуживанию детского и подросткового населения на 2023 год на учете состоят 12 детей.

Также, с КДН и ЗП при Администрации МР Белебеевский район РБ и отделом по делам несовершеннолетних при РМВД ежемесячно проводятся сверки списков несовершеннолетних лиц, состоящих под наблюдением в наркологическом кабинете. Срок наблюдения 1 год. В течение этого срока, подростки и дети в сопровождении своих законных представителей посещают кабинет ежемесячно. В кабинете с ними ведутся профилактические беседы о вреде спиртных напитков, наркотических веществ и ПАВ. Ведется тесная взаимосвязь с заведующими по учебно-воспитательной работе учебных заведений в которых обучаются несовершеннолетние, состоящие под наблюдением в наркологическом кабинете. Врач-нарколог и медсестра, совместно со специалистами отдела образования и отдела городского наркоконтроля проводят анонимное добровольное тестирование учащихся школ, техникумов на раннее выявление незаконного потребления наркотических веществ. Так в 2023 году было заявлено 544 учащихся школ и студентов техникумов.

Таким образом, работа медицинских учреждений играет большую роль в общей системе профилактики безнадзорности и правонарушений и защиты прав ребенка. Работа с семьей на минимальной дистанции при максимально доверительном отношении формирует у молодых родителей, детей и подростков правильное отношение к своему здоровью и образу жизни. Учреждения здравоохранения берут на себя функцию первичной профилактики, выполняя важную задачу: чтобы семья была оптимально комфортным местом для развития ребенка, в профилактике социального сиротства, безнадзорности и беспризорности.

На территории муниципального района Белебеевский район РБ образовательную деятельность осуществляют: 23 общеобразовательные организации (10914 человек), 2 организации дополнительного образования (2310 человек).

В 2023 учебном году Управлением образования и образовательными организациями осуществлялась деятельность по организации воспитательно-профилактической работы и созданию воспитательного пространства в общеобразовательных организациях и учреждениях дополнительного образования муниципального района Белебеевский район РБ.

Воспитательная деятельность осуществляется по направлениям: духовно-нравственное, гражданско-патриотическое, экологическое, профилактика преступлений и правонарушений, злоупотребления наркотических средств и психотропных веществ, формирование здорового образа жизни, профилактика терроризма и экстремизма, профилактика детского дорожно-транспортного травматизма и противопожарной безопасности, профориентационная деятельность, трудовое воспитание, организация отдыха детей и их оздоровления, просветительская работа с родителями.

В течение 2023 года Управлением образования подготовлено 8 семинаров-совещаний для заместителей директоров образовательных организаций по воспитательной работе. В течение года подробно рассмотрены и приняты решения по следующим проблемным вопросам воспитания: «О мерах по профилактике чрезвычайных происшествий и резонансных событий с детьми и подростками. Алгоритм действий», «Обновление содержания современных моделей воспитательной системы школы», «Реализация проекта «Навигаторы детства 2.0» в общеобразовательной организации», «Особенности работы по реализации рабочей программы воспитания в общеобразовательной организации», «Об организации работы по профилактике буллинга/ кибербуллинга в общеобразовательной организации», «Влияние итоговых аттестационных экзаменов на аутоагрессивное поведение несовершеннолетних. Аспекты профилактики суицидального поведения несовершеннолетних», «Педагогическая диагностика как условие создания оптимальных возможностей для раскрытия и развития личностного потенциала обучающихся», «Организация отдыха детей и их оздоровления в рамках летней оздоровительной кампании 2023 года». При проведении совещаний

использовались следующие формы проведения: мастер-класс, презентация опыта работы, семинар – совещание, круглый стол и др.

В 2023 году обучающиеся муниципального района принимали активное участие во всех акциях, воспитательных и спортивных мероприятиях, конкурсах по профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних, формированию здорового образа жизни, в том числе в дистанционном формате. Среди них: «Билет в будущее», «Большая перемена», «Юннат», «Неделя экологической грамотности», «Мы в ответе за тех, кого приручили», «Зеленая планета», «Помоги собраться в школу», «Неделя здоровья», «Сообщи, где торгуют смертью», «Безопасность детства», молодежном конкурсе социальной антикоррупционной рекламы «Вместе против коррупции!», межведомственная комплексная оперативно-профилактическая акция «Дети России-2023» и др.

Ежемесячно в образовательных организациях города и района проводятся конференции, семинары, беседы, акции, деловые игры, общешкольные мероприятия, классные часы, часы общения, викторины, родительские собрания, направленные на профилактику преступлений, правонарушений и формирование осознанного положительного отношения к здоровому образу жизни.

В образовательных организациях оформлены стенды «Здоровье - это жизнь», плакаты и рисунки обучающихся, классные уголки «Здоровое - питание», «Мы за ЗОЖ», «Будь здоров», «День здоровья», «Режим дня», «Я в здоровом мире», «Президентские соревнования», «Наркопост».

В течение 2023-2024 учебного года проведены родительские собрания, где рассматривались вопросы преимущества здорового образа жизни, вопросы ответственности за неисполнение родительских обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению несовершеннолетних, вопросы профилактики курения электронных сигарет «Как защитить ребенка от вейпа и электронных сигарет».

Для обучающихся проводились мероприятия, направленные на профилактику преступлений, правонарушений и формирование осознанного положительного отношения к здоровому образу жизни.

В целях воспитания позитивной гражданской позиции подрастающего поколения, отрицательного отношения к табакокурению и пропаганды здорового образа жизни в общеобразовательных организациях в ноябре 2023 года прошли мероприятия, посвященные Международному Дню отказа от курения. Для обучающихся 8-11 классов проведены тематические линейки, уроки профилактики, минутки здоровья «Вред электронных сигарет», «Так ли безопасны электронные сигареты и кальяны», оформлены информационные стенды.

Вопрос курения вейпов и электронных сигарет обсуждался членами Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и присутствующими педагогами во время круглого стола на муниципальном форуме «Проблемы профилактики глазами подростков».

Руководителям общеобразовательных организаций рекомендовано оперативно реагировать на факты курения несовершеннолетними в здании

и на территории учреждений, организовать дежурство педагогов около туалетных комнат во время перемен.

С родителями (законными представителями) проведены классные родительские собрания с обсуждением вопроса по недопущению распространения информации о наркотиках и их пропаганде среди несовершеннолетних по теме «Уголовная ответственность за преступления, связанные с употреблением наркотических средств. Последствия употребления наркотиков». Охват составил около 2 700 человек.

В 23 общеобразовательных организациях усилена просветительская работа по информированию несовершеннолетних об уголовной и административной ответственности за потребление, хранение и распространение наркотических средств, формированию законопослушного поведения несовершеннолетних.

В рамках проводимых воспитательно-профилактических мероприятий подготовлены и распространены буклеты и памятки.

В образовательных организациях оформлены стенды «Здоровье - это жизнь» - плакаты и рисунки обучающихся, классные уголки «Здоровое - питание», «Мы за ЗОЖ», «Будь здоров», «День здоровья», «Режим дня», «Я в здоровом мире», «Президентские соревнования», «Наркопост», оформлены папки передвижки для родителей в ГДО с информацией о ЗОЖ, здоровом питании.

В школах прошли мероприятия по информированию обучающихся о деятельности «Детского телефона доверия». С обучающимися старших и средних классов проведены информационные минутки, направленные на разъяснение принципов работы службы телефона доверия. Охват составил около 4 500 обучающихся.

В образовательных организациях социальными педагогами организованы индивидуальные профилактические мероприятия с обучающимися состоящими на различных видах учета, а также родителями (законными представителями).

В рамках профилактического месячника «Я в здоровом мире» проведен кинолекторий для обучающихся 7-8 классов г.Белебея. Перед обучающимися г.Белебея выступили заведующий наркологическим отделением ГБУЗ РБ Белебеевская ЦРБ Шаймарданов Р.Х., оперуполномоченный отделения по контролю за оборотом наркотиков ОМВД России по Белебеевскому району Вдовин С.А., инспектор ОДН ОУУП и ПДН отдела МВД по Белебеевскому району Коротков П.А.

Во время кинолектория ребята просмотрели видеоролики о вреде наркомании, алкоголизма и табакокурения, активными зрителями и слушателями стали 200 обучающихся школ города.

Профилактическими мероприятиями охвачено 2 010 человек в лагерях дневного пребывания, 320 человек в летних трудовых объединениях, 1 088 человека – в загородном лагере «Спутник» (д.Родники, д.Покровка).

Работа в сфере профилактики суицидальных проявлений осуществляется на основании Плана по профилактике правонарушений, аутоагрессивного деструктивного поведения обучающихся

образовательных организаций Республики Башкортостан на 2023 год (в плане имеются разделы – «Профилактика аутоагрессивного поведения», «Профилактика буллинга/ кибербуллинга»), Комплексного плана мероприятий по профилактике и предупреждению аутоагрессивного поведения несовершеннолетних муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан на 2023 год.

Обучающимся, имеющим отклонения в поведении, в общеобразовательных организациях помощь оказывают 12 педагогов-психологов, 18 социальных педагогов, классные руководители.

По запросу образовательных организаций, где отсутствуют педагоги-психологи, в рамках межведомственного взаимодействия проводятся профилактические мероприятия с участием психологов с участием психологов Центра социально-психологической помощи семье, детям и молодежи МБУ МП «Ровесник», ГБУ РБ Белебеевский межрайонный центр «Семья», служба семьи в Белебеевском районе и г.Белебей.

В каждой общеобразовательной организации создана и осуществляет деятельность служба медиации. В апреле 2023 года специалисты, входящие в состав службы медиации, прошли курсы повышения квалификации по программе дополнительного профессионального образования «Школьная медиация» на базе АНО ДПО «Бизнес-школа «Альтернатива» (г.Туймазы). Охват составил 88 человек.

Ежегодно с обучающимися 6-11 классов проводится мониторинг по выявлению уровня тревожности лиц из числа обучающихся общеобразовательных организаций.

В рамках учета несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия, МКУ Управление образования обеспечивает контроль за деятельностью образовательных организаций по выполнению закона Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации».

Учет детей, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия, осуществляется согласно типовому алгоритму действий, утвержденному Министерством образования и науки Республики Башкортостан от 13 января 2022 г.

На протяжении 2023-2024 учебного года в банке данных о детях, не посещающих школу и часто пропускающих учебные занятия без уважительной причины, обучающихся не числился (2022-2023 учебном году – 1 человек).

Управлением образования осуществляется обмен информацией о состоянии профилактической работы с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, в социально-опасном положении с отделением по делам несовершеннолетних, КДН и ЗП при Администрации МР Белебеевский район РБ.

В 2023 году педагогами общеобразовательных и дошкольных образовательных организаций посещены семьи всех обучающихся.

Ежеквартально проводится обследование жилищно-бытовых условий в семьях, состоящих на различных видах учета. Проведены индивидуальные

беседы с родителями детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации и семей, находящихся в социально-опасном положении (акты обследования жилищно-бытовых условий имеются).

Для родителей (законных представителей), с целью повышения уровня информированности о методах, способах и признаках вовлечения в незаконное потребление наркотических средств несовершеннолетних, в том числе синтетических наркотиков и новых психоактивных веществ, организованы просветительские лекции и беседы. Охват составил более 2 500 человек.

Мероприятия прошли с участием заместителя председателя Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан Смирновой М.В., ответственного секретаря Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации МР Белебеевский район РБ Сотниченко К.А., главного инспектора Болелой Г.Р., ведущего инспектора Григоренко О.Д., инспекторов ОДН ОУУП и ПДН ОМВД России по Белебеевскому району Шириня И.В., Короткова П.А., инспектора по пропаганде дорожного движения ОГИБДД ОМВД России по Белебеевскому району Шаяповой Д.Р.

В октябре 2023 года в 23 общеобразовательных организациях через интернет-платформу организовано социально-психологическое тестирование обучающихся. Результаты тестирования хранятся в системе у регионального оператора (ГАУ ДПО Институт развития образования РБ). Охват составил 3 248 человек. После подведения итогов социально-психологического тестирования на основании анкеты выявлено 25 обучающихся «группы риска». В классах, где выявлены обучающиеся «группы риска», проведены дополнительные профилактические мероприятия.

В настоящее время на территории района функционируют два учреждения дополнительного образования: МАОУ ДО детско-юношеский центр «Новое поколение» г.Белебея и МАОУ ДО Центр детского творчества р.п. Приютово, в которых работают 34 объединения различной направленности. Охват составляет 1310 обучающихся.

Кроме того, на базе 20 общеобразовательных организаций Белебеевского района, имеющих лицензию на предоставление дополнительного образования, функционируют объединения различной направленности. Охват составляет около 8000 обучающихся.

С целью обеспечения максимального охвата несовершеннолетних, в том числе состоящих на профилактических учетах, организованными формами отдыха, в период летней оздоровительной кампании 2023 года реализованы 8 основных форм отдыха.

Охват составил 9 537 школьников (обучающиеся с 1 по 10 класс), что составляет 90% от общего числа обучающихся муниципального района; из

них - 17 несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, 25 несовершеннолетних, состоящих на внутришкольном учете.

В «Спутнике» прошли три оздоровительные смены с охватом 972 ребенка, в том числе 299 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 65 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В период третьей оздоровительной смены в «Спутнике» отдохнуло 14 несовершеннолетних в рамках лагеря «Юный патриот», организованного МБУ МП «Ровесник».

В образовательных учреждениях сформирована система сотрудничества с общественными организациями муниципального района Белебеевский район. Волонтеры военно-патриотического клуба «Беркут» МБУ МП «Ровесник», местного отделения волонтеров-медиков ГАПОУ РБ «Белебеевский медицинский колледж» являются постоянными участниками профилактических мероприятий.

На базе образовательных организаций осуществляют свою деятельность 19 детских и молодежных общественных объединений, волонтерских групп. Охват составляет 378 обучающихся.

В МАУ Физкультурно-спортивной направленности «Чемпион» для работы по предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, социально-педагогической реабилитации несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении ежегодно проводится «День открытых дверей», на который приглашаются дети, оказавшиеся в социально-опасном положении.

Ежемесячно по исполнению Плана индивидуальной профилактической работы при общении с родителями дается информация о секциях, группах и времени работы МАУ ФСН «Чемпион». Несовершеннолетние получают приглашение на тренировки. Занятия спортом для детей проводятся на бесплатной основе. Организация занятости, оздоровления и отдыха детей и подростков в летний период осуществляется на базе детского оздоровительного лагеря «Спутник».

Учреждениями молодежной политики в 2023 году проводился определённый объем работы, направленный на предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому.

В целях комплексного решения проблем профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних МКУ Управление социального развития МР Белебеевский район РБ и подведомственные ему учреждения взаимодействует с заинтересованными службами и органами системы профилактики безнадзорности и правонарушений, где проводят широкомасштабные конкурсы, акции и мероприятия.

Основу первичной профилактики правонарушений в подростково-молодежной среде является организация занятости и досуга, на которую направлено 1 учреждение молодежной политики и 2 спорта.

В МБУ МП «Ровесник» в 2023 году вели работу 14 кружков. На постоянной основе в 2023 году в клубе занимались 293 подростка, из них 15 состояли на учёте в КДН и ЗП, 13 находились в трудной жизненной ситуации.

Всего за 2023 год были проведены 355 мероприятий с детьми, состоящими на учёте в КДН и ЗП. Из них прошли диагностику – 27 человек, консультации – 126 человек, коррекцию 137 человек.

Индивидуальная работа с семьями, состоящими на учёте КДН и ЗП, составляет 184 человека. Проведена групповая работа с семьями, состоящими на учёте КДН и ЗП, «Семейный выходной» в рамках Дня тепла и семейного уюта с охватом 35 человек. Групповая работа проведена в формате видео-лекций и составляет 120 человек.

В результате проведенной органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в муниципальном районе Белебеевский район Республики Башкортостан работы удалось добиться определенных результатов: уменьшение количества преступлений совершенных несовершеннолетними, уменьшения числа несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, увеличение количества семей и несовершеннолетних, в отношении которых индивидуальная профилактическая работа прекращена в связи с улучшением ситуации.

Задачи, поставленные перед началом отчетного года, выполнены частично.

Несмотря на снижение количества преступности среди несовершеннолетних, вызывает тревогу рост правонарушений в сфере дорожного движения, рост преступлений, посягающих на половую свободу и сексуальную неприкосновенность лиц, не достигших совершеннолетия. Поэтому, необходимо проведение тщательного анализа, установление основных причин, принятие дополнительных мер и проведение соответствующих мероприятий.

Приоритетными направлениями деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на 2024 год:

принятие дополнительных мер по профилактике преступлений, посягающих на половую свободу и сексуальную неприкосновенность лиц, не достигших совершеннолетия;

повышение качества индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, признанными находящимися в социально опасном положении;

вовлечение не организованных несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении в постоянные формы досуговой деятельности;

выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних;

организация эффективной работы по профилактике безопасности дорожного движения несовершеннолетних;

организация эффективной координации деятельности органов и учреждений по профилактической работе с несовершеннолетними, состоящими на различных видах профилактического учета, а также установление единых требований к системе учета несовершеннолетних и семей, признанных находящимися в социально опасном положении, и учета несовершеннолетних, состоящих на всех видах профилактического учета.

Председатель Комиссии



А.П. Смородин